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Тема: Внешняя политика. Русско-японская война 1904-1905 гг.

Цели урока: сформировать представление об основных внешнеполитических приоритетах России в начале XX в.: экспансионистские устремления на Дальнем Востоке (выход к незамерзающим морям Тихого океана) при сохранении мира и стабильности в Европе; раскрыть ход русско-японской войны; выяснить причины поражения России в войне с Японией.
Основные знания: миротворческая инициатива Николая I;решения международной конференции в Гааге; «большая азиатская программа»; вползание России в дальневосточный конфликт; основные события русско-японской войны, ее итоги, влияние на внутриполитическую ситуацию в стране. 
Основные понятия: агрессия; аннексия; гегемония; контрибуция; эскалация.

Оборудование урока: карта «Русско-японская война 1904-1905 гг.»; хрестоматия, таблица.
        Урок начинается с беседы по вопросам домашнего задания.

План изучения нового материала

1) Внешняя политика Николая II в первый период его царствования

2) Гаагская международная конференция
3) Дальневосточная политика
4) Русско-японская война 
 При изложении первого вопроса используются выдержки из ноты МИД России 12 августа 1898 г., помещенные в хрестоматии. 

Раскрытие проблемы дальневосточной политики России начинается с повторения материала по новой истории: какие изменения произошли в Японии в результате реформ Мэйдзи; как изменилась внешняя политика Японии в этот период; какую политику проводили европейские государства в Китае; каково было участие России в разделе сфер влияния в Китае. Подводя итог ответам учащихся, поясняется смысл российской дальневосточной политики, рассказывается о существовании в верхних эшелонах власти двух точек зрения на проблему экспансии России в этом регионе, раскрывается суть русско-японских противоречий. В рассказе используется помещенный в хрестоматии отрывок из воспоминаний военного министра А.Н. Куропаткина (1898-1904) о причинах войны с Японией.

При обсуждении вопроса о степени готовности России и Японии к военному столкновению учащимся предлагается прочитать помещенный в хрестоматии документ «Петербург «устал» от войны более, чем армия» и ответить на следующие вопросы: каков был военный потенциал русской армии на Дальнем Востоке? С какими трудностями сталкивались русская армия? В чем заключались просчеты и ошибки русского командования при оценке японского военного потенциала? Чем можно объяснить тот факт, что Япония была лучше подготовлена к войне?

Далее учащимся предлагается задание: в ходе изложения нового материала составить краткий конспект по следующему плану:

1)Причины войны.

2)Характер войны.
3)Основные события войны.
	    Дата
	       Событие
	
Итог и значение


4)Итоги русско-японской войны.
Задание на дом. Параграф 5 и вопросы к нему. 
